
 Utterviks samfällighetsförening 

Policy för underhåll av vägkanter och diken inom Utterviks samfällighet

Bakgrund
I takt med att slåtterängar och naturbetesmarker minskat kraftigt i Sverige har både ängsväxter och pollinatörer så som bin, humlor och fjärilar blivit allt färre. Det finns dock många vägkanter som genom att skötas rätt kan bli vackra och blomrika, och samtidigt gynna många av de insekter som håller på att försvinna. I Uttervik har vi goda förutsättningar för blomrika vägkanter om de sköts på ett sätt som gynnar biologisk mångfald.

Så får vi blomrika vägkanter
· Vänta med slåtter av blomrika vägkanter tills blommande växter har genomgått hela livscykeln och fröat av sig.
· Övergödda vägkanter med högväxta gräs bör klippas tidigt på säsongen innan någon blomning startat. Det är då viktigt att inte klippa för kort utan spara minst 10 cm för att inte skada till exempel orkidéer eller andra fridlysta arter.
· Forsla bort det avslagna för att få och behålla den magra miljö som gynnar ängsblommorna.
· Invasiva arter som blomsterlupin, jätteloka, kanadensiskt gullris, parkslide, vresros och jättebalsamin är inte naturligt förekommande i Sverige och hotar på grund av sitt aggressiva växtsätt de inhemska arterna. Naturvårdsverket har på sin hemsida information om hur invasiva arter kan bekämpas.

Lantmäteriets beslut om vägkanter
Längs fastigheter i Uttervik finns mark som ägs av samfälligheten på vilken väg har anlagts. Detta markområde är väg enligt Lantmäteriets beslut om Vägar ga4. Väg är vägbana och övriga väganordningar såsom dike, slänt, vägtrumma, mötesplatser, vändplatser, vägmärke, behållare för väggrus och eventuell vägbelysning, dock inte vägtrumma för fastighetsinfart. Samfälligheten ska ansvara för drift och underhåll. Samfälligheten har rättighet att hugga bort träd eller kvista växande träd, buskar eller annan växtlighet inom ett avstånd c:a två meter från vägområdets ytterkant. Innan rättigheten utnyttjas ska fastighetens ägare underrättas.

Vägområdets ytterkant utgörs av gränsen mellan samfällighetens mark och respektive fastighet. Rättigheten enligt Lantmäteriets beslut innebär att samfälligheten kan utöva underhåll på ett område två meter in på en tomt.

Samfälligheten måste i sitt beslut om policy beakta de formella förutsättningarna för en policy.

Styrelsens beslut om policy
· Samfälligheten har en skyldighet att förvalta och underhålla de gemensamma anläggningarna. Dit räknas vägar med diken. För att sörja för ett gott vägunderhåll och en trafiksäker miljö samt för att förhindra skador på ledningsnätet i diken måste vägar och diken regelbundet underhållas.
· Den biologiska mångfalden ska gynnas genom blomrika vägkanter.
· Slåtter av vägkanter och diken ska genomföras av entreprenör då blomningen är över i slutet av augusti.
· Fastighetsägarna har ett gemensamt ansvar att i möjligaste mån samla ihop och forsla bort det avklippta växtmaterialet.
· Klippning av invasiva arter kan ske närsomhelst under året.
· Varje fastighetsägare har rätt att sköta diket vid den egna tomten. En rekommendation är att följa punkterna ovan för att få blomrika vägkanter.

Policyn är beslutad av styrelsen 17 augusti 2024.
